
Autor: José M. Martín Senmache Sarmiento 1



Autor: José M. Martín Senmache Sarmiento 22
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Cuando en cierta ocasiCuando en cierta ocasióón se le preguntn se le preguntóó al Baral Baróónn
Rothschild, uno de los banqueros mRothschild, uno de los banqueros máás ricos, sis ricos, si
recordaba cuales eran las 7 maravillas del mundo,recordaba cuales eran las 7 maravillas del mundo,
respondirespondióó::

““No, pero se cual es la octava: esta octavaNo, pero se cual es la octava: esta octava
maravilla debermaravilla deberííamos utilizarla todos paraamos utilizarla todos para
lograr lo que nos proponemos y se llama interlograr lo que nos proponemos y se llama interééss
compuestocompuesto””..

InterInteréés Compuestos Compuesto
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El InterEl Interéés compuesto no es ms compuesto no es máás que el inters que el interéés simples simple
aplicado de manera sucesiva a un capital que crece aaplicado de manera sucesiva a un capital que crece a
medida que se suma los intereses al capital.medida que se suma los intereses al capital.
En el interEn el interéés simple, el capital original sobre el que ses simple, el capital original sobre el que se
calculan los intereses, permanece constante durantecalculan los intereses, permanece constante durante
toda la operacitoda la operacióón; en cambio, en el intern; en cambio, en el interééss
compuesto,compuesto, los intereses generados en unlos intereses generados en un
perperííodo de tiempo se unen al capital originalodo de tiempo se unen al capital original
para incrementarlopara incrementarlo, y as, y asíí generar nuevos ygenerar nuevos y
mayores intereses en el siguiente permayores intereses en el siguiente perííodo.odo.

DefiniciDefinicióónn
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Es elEs el perperííodo de tiempo fijoodo de tiempo fijo dondedonde los intereseslos intereses
ganados, se convierten en nuevo capital para elganados, se convierten en nuevo capital para el
siguiente persiguiente perííodo de tiempo.odo de tiempo. Este puede estarEste puede estar
expresado en cualquier unidad de tiempo, pudiendo serexpresado en cualquier unidad de tiempo, pudiendo ser
anual, semestral, cuatrimestral, trimestral, bimestral,anual, semestral, cuatrimestral, trimestral, bimestral,
mensual, quincenal, diario, etc. Este permensual, quincenal, diario, etc. Este perííodo de tiempo seodo de tiempo se
constituye en el perconstituye en el perííodo de acumulaciodo de acumulacióón o pern o perííodo deodo de
capitalizacicapitalizacióón.n.

PerPerííodo de Capitalizaciodo de Capitalizacióónn
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Por lo que, en finanzas y cuando se aplique una tasaPor lo que, en finanzas y cuando se aplique una tasa
de interde interéés, lo que debemos observar primero es,s, lo que debemos observar primero es,
¿¿cucuáál es el perl es el perííodo de capitalizaciodo de capitalizacióón?,n?, que noque no
es sino laes sino la unidad de tiempounidad de tiempo en la queen la que se suma alse suma al
capital anterior un nuevo monto de capitalcapital anterior un nuevo monto de capital, el, el
cual procede decual procede de reinvertirreinvertir en la siguiente unidaden la siguiente unidad
de tiempo losde tiempo los intereses generadosintereses generados en el peren el perííodoodo
de tiempo anterior; al proceso continuo de hacerde tiempo anterior; al proceso continuo de hacer
esta actividad se le conoce comoesta actividad se le conoce como
CAPITALIZACICAPITALIZACIÓÓNN oo ACUMULACIACUMULACIÓÓNN..

PerPerííodo de Capitalizaciodo de Capitalizacióónn
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10% 10% 10%

Presente Futuro

PerPerííodo de Capitalizaciodo de Capitalizacióónn
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Antes de resolver cualquier problema de finanzas,Antes de resolver cualquier problema de finanzas,
debemos hacernos la siguiente pregunta:debemos hacernos la siguiente pregunta:

¿¿QuiQuiéén manda?n manda?
La respuesta es muy simple..... SIEMPRELa respuesta es muy simple..... SIEMPRE
manda el permanda el perííodo de capitalizaciodo de capitalizacióón!!!!!!!!!n!!!!!!!!!

Si no lo conoceSi no lo conoce con anterioridad o no se indica,con anterioridad o no se indica,
DEBERDEBERÁÁ ASUMIRASUMIR que este se produce en formaque este se produce en forma
diariadiaria..

PerPerííodo de Capitalizaciodo de Capitalizacióónn
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El dinero crecerEl dinero creceráá parte a parte como producto de laparte a parte como producto de la
capitalizacicapitalizacióónn

Por ejemplo, si tengo S/. 1,000.00 y lo invierto
durante tres períodos mensuales a una tasa
compuesta de 30% trimestral capitalizable
mensualmente. ¿qué sucederá mes a mes?

10% 10% 10%

Presente Futuro

Mes 1 Mes 2 Mes 3

Como calcular el interComo calcular el interééss
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Los S/. 1,000.00 iniciales producirLos S/. 1,000.00 iniciales produciráán al final del primern al final del primer
perperííodo mensual:odo mensual:

InterInterééss = 10% * 1,000.00 = 100.00= 10% * 1,000.00 = 100.00
Antiguo Capital = 1,000.00Antiguo Capital = 1,000.00
Nuevo CapitalNuevo Capital = 1,100.00= 1,100.00

10%

Presente

Mes 1

Futuro

0

CapitalizaciCapitalizacióónn
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Los S/. 1,100.00 producirLos S/. 1,100.00 produciráán al final del segundon al final del segundo
perperííodo mensual:odo mensual:

InterInterééss = 10% * 1,100.00 = 110.00= 10% * 1,100.00 = 110.00
Antiguo Capital = 1,100.00Antiguo Capital = 1,100.00
Nuevo Capital = 1,210.00Nuevo Capital = 1,210.00

10%

Presente

Mes 2Mes 1

Futuro

CapitalizaciCapitalizacióónn
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Los S/. 1,210.00 producirLos S/. 1,210.00 produciráán al final del tercer pern al final del tercer perííodoodo
mensual:mensual:

InterInterééss = 10% * 1,210.00 = 121.00= 10% * 1,210.00 = 121.00
Antiguo Capital = 1,210.00Antiguo Capital = 1,210.00
Nuevo Capital = 1,331.00Nuevo Capital = 1,331.00

10%

Presente

Mes 3

Futuro

Mes 2

CapitalizaciCapitalizacióónn
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UnUn capital inicial decapital inicial de S/. 1,000.00S/. 1,000.00 expuesto a una tasa deexpuesto a una tasa de
interinteréés compuesta des compuesta de 30%30% trimestral capitalizabletrimestral capitalizable
mensualmentemensualmente, se convertir, se convertiráá luego de tres perluego de tres perííodosodos
mensualesmensuales, como consecuencia del efecto de la, como consecuencia del efecto de la
capitalizacicapitalizacióón, enn, en S/. 1,331.00S/. 1,331.00..
De lo anterior, podemos afirmar queDe lo anterior, podemos afirmar que de manerade manera efectivaefectiva
nuestro capital crecinuestro capital crecióó en S/ 331.00,en S/ 331.00, lo que expresadolo que expresado
como porcentaje del capital inicial, diremos quecomo porcentaje del capital inicial, diremos que crecicrecióó enen
33.1%33.1% (ojo, y no 30% como podr(ojo, y no 30% como podrííamos haber creamos haber creíídodo
inicialmente)inicialmente)

ConclusiConclusióónn
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Cuando la tasa de interCuando la tasa de interéés compuesta convenida ens compuesta convenida en
una operaciuna operacióón financiera se capitaliza mn financiera se capitaliza máás de una vezs de una vez
por apor añño, recibe el nombre deo, recibe el nombre de Tasa de InterTasa de Interéés Nominals Nominal
y a su respectivo incremento porcentual efectivoy a su respectivo incremento porcentual efectivo
respecto del capital inicial se le denominarespecto del capital inicial se le denomina Tasa deTasa de
InterInteréés Efectivas Efectiva..
Por ejemplo en el caso anterior, podrPor ejemplo en el caso anterior, podrííamos afirmaramos afirmar
que la operacique la operacióón se realizn se realizóó a unaa una Tasa NominalTasa Nominal
Trimestral de 30% con capitalizaciTrimestral de 30% con capitalizacióón mensualn mensual, y que, y que
en 3 meses produjo unaen 3 meses produjo una Tasa Efectiva Trimestral deTasa Efectiva Trimestral de
33.1%33.1%..

Tasa Nominal y Tasa efectivaTasa Nominal y Tasa efectiva
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Finalmente y generalizando podrFinalmente y generalizando podrííamos decir queamos decir que
nuestro dinero crecinuestro dinero crecióó de manera efectivade manera efectiva
en un trimestreen un trimestre como sigue:como sigue:

Tasa Efectiva =Tasa Efectiva = FuturoFuturo –– 1 =1 = 1,331.001,331.00 –– 1 =1 =
Presente           1,000.00Presente           1,000.00

Tasa Efectiva TrimestralTasa Efectiva Trimestral = 33.1%= 33.1%

Tasa Nominal y Tasa efectivaTasa Nominal y Tasa efectiva
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Por lo que concluimos que una (TNT) Tasa NominalPor lo que concluimos que una (TNT) Tasa Nominal
Trimestral de 30% con capitalizaciTrimestral de 30% con capitalizacióón mensualn mensual
genera una riqueza incremental en tres meses degenera una riqueza incremental en tres meses de
S/. 331.00, la que a su vez equivale a una TasaS/. 331.00, la que a su vez equivale a una Tasa
Efectiva Trimestral (TET) de 33.1%!!!......Efectiva Trimestral (TET) de 33.1%!!!......
Ahora bien,Ahora bien, ¿¿PodrPodrííamos afirmar que una (TNB)amos afirmar que una (TNB)
Tasa Nominal Bimestral de 20% con capitalizaciTasa Nominal Bimestral de 20% con capitalizacióónn
mensual genera una Tasa Efectiva Bimestral demensual genera una Tasa Efectiva Bimestral de
21%?21%? ¿¿Si o No?Si o No? ¿¿Por quPor quéé??

Tasa Nominal y Tasa efectivaTasa Nominal y Tasa efectiva
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La respuesta esLa respuesta es SI!!!!SI!!!!, sino recordemos, sino recordemos
nuestros cnuestros cáálculos del ejercicio pasado para ellculos del ejercicio pasado para el
segundo mes:segundo mes:

InterInterééss = 10% * 1,100.00 = 110.00= 10% * 1,100.00 = 110.00
Antiguo Capital = 1,100.00Antiguo Capital = 1,100.00
Nuevo Capital = 1,210.00Nuevo Capital = 1,210.00

10%

Presente

Mes 2Mes 1

Futuro

Tasa Nominal y Tasa efectivaTasa Nominal y Tasa efectiva
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Es asEs asíí que mis S/. 1,000.00 iniciales expuestos a unaque mis S/. 1,000.00 iniciales expuestos a una
Tasa de InterTasa de Interéés Nominal Bimestral de 20% cons Nominal Bimestral de 20% con
capitalizacicapitalizacióón mensualn mensual, ha generado un incremento, ha generado un incremento
efectivo de S/. 210.00 en dos meses, permitiefectivo de S/. 210.00 en dos meses, permitiééndomendome
terminar ese perterminar ese perííodo de tiempo con S/. 1,210.00.odo de tiempo con S/. 1,210.00.
Finalmente podrFinalmente podríía decir quea decir que nuestro dinero crecinuestro dinero crecióó
de manera efectiva en un bimestrede manera efectiva en un bimestre de la siguientede la siguiente
manera:manera:
Tasa Efectiva =Tasa Efectiva = FuturoFuturo –– 1 =1 = 1,210.001,210.00 –– 1 = 21%1 = 21%

Presente           1,000.00Presente           1,000.00

Tasa Nominal y Tasa efectivaTasa Nominal y Tasa efectiva
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 La tasa de interLa tasa de interééss siempre ingresa a lassiempre ingresa a las
ffóórmulas expresada en tanto por cientormulas expresada en tanto por ciento, es, es
decir dividida entre 100.decir dividida entre 100.

 Cuando no se indica nada acerca de laCuando no se indica nada acerca de la tasa detasa de
interinteréés nominals nominal, deber, deberáá asumir que esta seasumir que esta se
encuentra expresada en tencuentra expresada en téérminosrminos anualesanuales..

 De la misma manera, si laDe la misma manera, si la capitalizacicapitalizacióónn no estno estáá
definida deberdefinida deberáá asumir que la tasa capitalizaasumir que la tasa capitaliza
diariamentediariamente..

 La tasa deLa tasa de interinterééss y ely el tiempotiempo siempre debersiempre deberáánn
de estar expresados en lade estar expresados en la misma unidad demisma unidad de
medidamedida, siendo que, siendo que siempre manda el persiempre manda el perííodoodo
de la capitalizacide la capitalizacióónn

Normas a seguirNormas a seguir
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Si recibimos como dato una TN expresada en unSi recibimos como dato una TN expresada en un
perperííodo de tiempo 1 y que capitaliza en otro perodo de tiempo 1 y que capitaliza en otro perííodoodo
de tiempo 2 (generalmente t2<=t1).de tiempo 2 (generalmente t2<=t1). ¿¿CCóómo es quemo es que
podemos concluir cual es el monto de dinero quepodemos concluir cual es el monto de dinero que
puedo acumular luego de transcurrido un tiempo 3?puedo acumular luego de transcurrido un tiempo 3?
Para facilitar el manejo metodolPara facilitar el manejo metodolóógico imaginemos quegico imaginemos que
contamos con S/. 1,000.00 depositados en una cuentacontamos con S/. 1,000.00 depositados en una cuenta
que ofrece una (TNA) Tasa Nominal Anual de 12% conque ofrece una (TNA) Tasa Nominal Anual de 12% con
capitalizacicapitalizacióón mensual y que deseamos conocern mensual y que deseamos conocer
cuanto tenemos luego de 1 trimestre.cuanto tenemos luego de 1 trimestre. ¿¿CCóómo debemosmo debemos
proceder?proceder?

DeducciDeduccióón de fn de fóórmulas a utilizarrmulas a utilizar
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 Designemos a:Designemos a:
C = 1,000.00C = 1,000.00
TNA de 12% capitaliza mensualmenteTNA de 12% capitaliza mensualmente
t = 1 trimestre = 3 mesest = 1 trimestre = 3 meses

 En un mes la TNA con capitalizaciEn un mes la TNA con capitalizacióón mensualn mensual
generargeneraráá una TNM (llamaremos iuna TNM (llamaremos i’’ a la tasaa la tasa
de interde interéés nominal que ocurre en el pers nominal que ocurre en el perííodoodo
de capitalizacide capitalizacióón) de:n) de:
ii’’ == TNATNA == 12%12% = 1% = TNM= 1% = TNM

m        12m        12

DeducciDeduccióón de fn de fóórmulas a utilizarrmulas a utilizar
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 Luego, si enumeramos nuestra lLuego, si enumeramos nuestra líínea denea de
tiempos desde t=0 (CERO)tiempos desde t=0 (CERO) --momento en elmomento en el
que se inicia el proceso de inversique se inicia el proceso de inversióónn--, hasta, hasta
t=3 (meses) momento en el que deseamost=3 (meses) momento en el que deseamos
averiguar el estado de nuestro capitalaveriguar el estado de nuestro capital
invertido, tendrinvertido, tendrííamos lo siguiente:amos lo siguiente:

i’=1%

Presente = C Futuro = S?

t=0 t=1 t=2 t=3

i’=1%i’=1%

DeducciDeduccióón de fn de fóórmulas a utilizarrmulas a utilizar
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 En el momento t=0 de la inversiEn el momento t=0 de la inversióón ocurrirn ocurrirííaa
lo siguiente:lo siguiente:
SS(0)(0) = C= C

 Y, luego de un perY, luego de un perííodo mensual, podemosodo mensual, podemos
tener nuestro capital invertidotener nuestro capital invertido ““CC”” y losy los
intereses generados en primer perintereses generados en primer perííodo deodo de
capitalizacicapitalizacióónn ““II””, por tanto:, por tanto:
SS(1)(1) = S= S(0)(0) + I+ I(1)(1) = S= S(0)(0) + i+ i’’ * S* S(0)(0) ==
SS(1)(1) = C + i= C + i’’ * C  =* C  = [C*(1+i[C*(1+i’’)])]

DeducciDeduccióón de fn de fóórmulas a utilizarrmulas a utilizar
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DeducciDeduccióón de fn de fóórmulas a utilizarrmulas a utilizar

0 1 2 3 n
periodos

I=C x i’

C

Tasa de interés= i’ % por periodo

C + I
C + C x i’

C x (1+i’)1

2

S = ???
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 Ahora, si exponemos nuestro nuevo capitalAhora, si exponemos nuestro nuevo capital
(el original m(el original máás la capitalizacis la capitalizacióón de losn de los
intereses) a un nuevo perintereses) a un nuevo perííodo deodo de
capitalizacicapitalizacióón tendrn tendrííamos:amos:
SS(2)(2) = S= S(1)(1) + I+ I(2)(2) == SS(1)(1) + i+ i’’ ** SS(1)(1)

SS(2)(2) == [C*(1+i[C*(1+i’’)])] + i+ i’’ ** [C*(1+i[C*(1+i’’)])] ==
Y si factorizamos el factor comY si factorizamos el factor comúúnn [C*(1+i[C*(1+i’’)])]
SS(2)(2) == [C*(1+i[C*(1+i’’)])]*(1+i*(1+i’’) =) =
Y agrupamos factores (1+iY agrupamos factores (1+i’’) comunes:) comunes:
SS(2)(2) == [C*(1+i[C*(1+i’’))22]]

DeducciDeduccióón de fn de fóórmulas a utilizarrmulas a utilizar
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DeducciDeduccióón de fn de fóórmulas a utilizarrmulas a utilizar

0 1 2 3 n
periodos

I=C x i’

C

S = ???

C + I
C + C x i’

C x (1+i’)
C x (1+i’) + I
C x (1+i’) + C x (1+i’) x i’
C x (1+i’) x (1+i’)
C x (1+i’)2

1

Tasa de interés= i’ % por periodo

I=C x (1+i’) x i’
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 Si ahora nos vamos al tercer ySi ahora nos vamos al tercer y úúltimo perltimo perííodo,odo,
y repetimos el mismo proceso tendry repetimos el mismo proceso tendrííamos:amos:
SS(3)(3) = S= S(2)(2) + I+ I(3)(3) == SS(2)(2) + i+ i’’ ** SS(2)(2)

SS(3)(3) == [C*(1+i[C*(1+i’’)) 22]] + i+ i’’** [C*(1+i[C*(1+i’’)) 22]] ==

SS(3)(3) == [C*(1+i[C*(1+i’’)) 22]] * (1+ i* (1+ i’’) =) =

SS(3)(3) == C*(1+iC*(1+i’’))33

DeducciDeduccióón de fn de fóórmulas a utilizarrmulas a utilizar
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DeducciDeduccióón de fn de fóórmulas a utilizarrmulas a utilizar

0 1 2 3 n
periodos

I=C x i’ I=C x (1+i’) x i’

C

S = C x (1+i’)

C + I
C + C x i’

C x (1+i’)
C x (1+i’) + I
C x (1+i’) + C x (1+i’) x i’
C x (1+i’) x (1+i’)
C x (1+i’)2

1

C x (1+i’)  + I

C x (1+i’)  +  C x (1+i’)  x i’

C x (1+i’)  x (1+i’)

C x (1+i’)

2
2 2

2

3

I=  C x (1+i’)  x i’
2

n

Tasa de interés= i’ % por periodo
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 Finalmente vemos que el dinero sigue en el futuroFinalmente vemos que el dinero sigue en el futuro
una regla muy sencilla de aplicar, la que consiste enuna regla muy sencilla de aplicar, la que consiste en
indicar que el dinero, luego deindicar que el dinero, luego de ““nn”” perperííodos deodos de
capitalizacicapitalizacióón continuos, iguales, al cual se le aplicn continuos, iguales, al cual se le aplicóó
el mismo interel mismo interéés nominal is nominal i’’, se habr, se habráá transformadotransformado
en:en:

S = C * ( 1 + iS = C * ( 1 + i’’ )) nn

SiendoSiendo ““CC”” el capital inicial,el capital inicial, ““ii’’”” la tasa de interla tasa de interéés ens en
el perel perííodo de capitalizaciodo de capitalizacióón,n, ““nn”” el nel núúmero demero de
perperííodos al cual se encuentra afecto mi dinero a esaodos al cual se encuentra afecto mi dinero a esa
tasa ytasa y ““SS”” el capital final.el capital final.

DeducciDeduccióón de fn de fóórmulas a utilizarrmulas a utilizar
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Para realizar cualquier cPara realizar cualquier cáálculo con interlculo con interéés compuestos compuesto
deberemos seguir los siguientes pasos:deberemos seguir los siguientes pasos:

 En primer lugar debemos preguntarnos:En primer lugar debemos preguntarnos: ¿¿cucuáántosntos
perperííodos de capitalizaciodos de capitalizacióónn ““mm”” existen en elexisten en el
tiempo en el que se encuentra expresada latiempo en el que se encuentra expresada la
tasa nominal que recibtasa nominal que recibíí como dato?como dato?
Para el caso m=12, puesto que existen 12Para el caso m=12, puesto que existen 12
perperííodos de capitalizaciodos de capitalizacióón mensuales en 1 an mensuales en 1 aññoo
(tiempo en el que se expres(tiempo en el que se expresóó la tasa nominalla tasa nominal
dada como dato)dada como dato)

Resumen MetodolResumen Metodolóógicogico
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 En segundo lugar se deberEn segundo lugar se deberáá proceder aproceder a calcularcalcular
el valor de la Tasa Nominal en el perel valor de la Tasa Nominal en el perííodoodo
de capitalizacide capitalizacióón, tasa que ha sido llamadan, tasa que ha sido llamada
como  icomo  i’’, la que para el caso ser, la que para el caso seríía:a:

ii’’ = TNM == TNM = TNATNA == 12%12% = 1%= 1%
m         12m         12

Resumen MetodolResumen Metodolóógicogico
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 Luego debemos preguntarnos:Luego debemos preguntarnos: ¿¿cucuáántosntos
perperííodos de capitalizaciodos de capitalizacióónn ““nn”” existen enexisten en
el tiempo en el cual mi dinero estarel tiempo en el cual mi dinero estaráá
expuesto a esa tasa?expuesto a esa tasa?
Para el caso diremos que n=3, puesto quePara el caso diremos que n=3, puesto que
existen 3 perexisten 3 perííodos mensuales en 1odos mensuales en 1
trimestretrimestre

Resumen MetodolResumen Metodolóógicogico
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 Finalmente debemosFinalmente debemos aplicar la faplicar la fóórmularmula
deducida anteriormente y conocer que despudeducida anteriormente y conocer que despuééss
de un trimestre tendremos:de un trimestre tendremos:

S = C * ( 1 + iS = C * ( 1 + i’’ )) nn ==
S = 1,000 * ( 1 + 1% )S = 1,000 * ( 1 + 1% ) 33 ==
S = 1,030.30S = 1,030.30

Resumen MetodolResumen Metodolóógicogico
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 Y que si bien es cierto una Tasa NominalY que si bien es cierto una Tasa Nominal
Anual de 12% con capitalizaciAnual de 12% con capitalizacióón mensualn mensual
genera una Tasa Nominal Mensual de 1%,genera una Tasa Nominal Mensual de 1%,
esta a su vez produce una Tasa Efectivaesta a su vez produce una Tasa Efectiva
Trimestral calculada como:Trimestral calculada como:
Tasa Efectiva Trimestral =Tasa Efectiva Trimestral = FuturoFuturo –– 11

PresentePresente
Tasa Efectiva Trimestral =Tasa Efectiva Trimestral = 1,030.301,030.30 –– 1 = 3.03%1 = 3.03%

1,000.001,000.00

Resumen MetodolResumen Metodolóógicogico
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Para desarrollar los problemas que involucran TasaPara desarrollar los problemas que involucran Tasa
Nominales deberNominales deberáá tener en cuenta que:tener en cuenta que:

S = C * (1+iS = C * (1+i’’)) nn Y si consideramos queY si consideramos que ii’’ == TNTN
mm

S = C * (1 +S = C * (1 + TNTN )) nn

mm
Y que:Y que:

TEP =TEP = FuturoFuturo –– PresentePresente == FuturoFuturo -- 11
Presente              PresentePresente              Presente

FFéérmula a utilizarrmula a utilizar
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S:S: Futuro.Futuro.
C:C: Presente.Presente.
m:m: es el nes el núúmero de veces (en dmero de veces (en díías, meses, etc.) queas, meses, etc.) que
se repite el perse repite el perííodo de capitalizaciodo de capitalizacióón, en el tiempo enn, en el tiempo en
el que se encuentra expresada la tasa nominalel que se encuentra expresada la tasa nominal
contratada.contratada.
ii’’:: es igual a la tasa nominal contratada dividida entrees igual a la tasa nominal contratada dividida entre
el valor deel valor de ““mm””..
n:n: es el nes el núúmero de veces (en dmero de veces (en díías, meses, etc.) queas, meses, etc.) que
se repite el perse repite el perííodo de capitalizaciodo de capitalizacióón, en el tiempo enn, en el tiempo en
el cual mi dinero estel cual mi dinero estáá afecto a esa tasa nominal.afecto a esa tasa nominal.
TNP:TNP: Tasa Nominal en el perTasa Nominal en el perííodo de anodo de anáálisis.lisis.
TEP:TEP: Tasa efectiva en el perTasa efectiva en el perííodo de anodo de anáálisis.lisis.

LeyendaLeyenda
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Si invertimos S/. 1,000.00 en un negocio que nosSi invertimos S/. 1,000.00 en un negocio que nos
rinde una TNS de 6% con capitalizacirinde una TNS de 6% con capitalizacióón mensual.n mensual.
¿¿CuCuáánto rendirnto rendiráá en 1 cuatrimestre?en 1 cuatrimestre?
m :m : ¿¿CuCuáántos meses hay en 1 semestre? ... 6ntos meses hay en 1 semestre? ... 6
n :n : ¿¿CuCuáántas meses hay en 1 cuatrimestre? ... 4ntas meses hay en 1 cuatrimestre? ... 4

S = 1,000 * (1 +S = 1,000 * (1 + 6%6% )) 44 = 1,040.60= 1,040.60
66

Y su respectiva tasa efectiva cuatrimestral deY su respectiva tasa efectiva cuatrimestral de
crecimiento sercrecimiento seríía:a:
TEC =TEC = 1,040.601,040.60 -- 1 = 4.06%1 = 4.06%

1,000.001,000.00

Ejemplo 1Ejemplo 1
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Si invertimos el mismo monto a la misma tasaSi invertimos el mismo monto a la misma tasa
nominal, pero en un lapso de 1 anominal, pero en un lapso de 1 añño.o. ¿¿CuCuááles serles serííanan
los resultados?los resultados?
m :m : ¿¿CuCuáántos meses hay en 1 semestre? ... 6ntos meses hay en 1 semestre? ... 6
n :n : ¿¿CuCuáántas meses hay en 1 antas meses hay en 1 añño? ... 12o? ... 12

S = 1,000 * (1 +S = 1,000 * (1 + 6%6% )) 1212 = 1,126.83= 1,126.83
66

Y su respectiva tasa efectiva anual de crecimientoY su respectiva tasa efectiva anual de crecimiento
serseríía:a:
TEA =TEA = 1,126.831,126.83 -- 1 = 12.683%1 = 12.683%

1,000.001,000.00

Ejemplo 2Ejemplo 2
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¿¿CuCuáál serl seríía la diferencia con los dos casosa la diferencia con los dos casos
anteriores, si es que la capitalizacianteriores, si es que la capitalizacióón es diaria?n es diaria?
Caso 1:Caso 1:
m :m : ¿¿CuCuáántos dntos díías hay en 1 semestre? ... 180as hay en 1 semestre? ... 180
n :n : ¿¿CuCuáántas dntas díías hay en 1 cuatrimestre? ... 120as hay en 1 cuatrimestre? ... 120

S = 1,000 * (1 +S = 1,000 * (1 + 6%6% )) 120120 = 1,040.80= 1,040.80
180180

Y su respectiva tasa efectiva cuatrimestral deY su respectiva tasa efectiva cuatrimestral de
crecimiento sercrecimiento seríía:a:
TEC =TEC = 1,040.801,040.80 -- 1 = 4.08%1 = 4.08%

1,000.001,000.00

Ejemplo 3Ejemplo 3
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Caso 2:Caso 2:
m :m : ¿¿CuCuáántos dntos díías hay en 1 semestre? ... 180as hay en 1 semestre? ... 180
n :n : ¿¿CuCuáántas dntas díías hay en 1 aas hay en 1 añño? ... 360o? ... 360

S = 1,000 * (1 +S = 1,000 * (1 + 6%6% )) 360360 = 1,127.47= 1,127.47
180180

Y su respectiva tasa efectiva anual de crecimiento serY su respectiva tasa efectiva anual de crecimiento seríía:a:
TEA =TEA = 1,127.471,127.47 -- 1 = 12.747%1 = 12.747%

1,000.001,000.00
¿¿Puedo sacar alguna conclusiPuedo sacar alguna conclusióón importante respecto den importante respecto de
la disminucila disminucióón en el lapso de tiempo en que se mide eln en el lapso de tiempo en que se mide el
perperííodo de capitalizaciodo de capitalizacióón?n?
Si, que el crecimiento efectivo del capital aumenta!!!!!!Si, que el crecimiento efectivo del capital aumenta!!!!!!

Ejemplo 4Ejemplo 4
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Si invertimos S/. 1,000.00 en un negocio que nosSi invertimos S/. 1,000.00 en un negocio que nos
rinde una TNT de 30% y que capitalizarinde una TNT de 30% y que capitaliza
mensualmente, cuando rendirmensualmente, cuando rendiráá en los 3 meses:en los 3 meses:
m :m : ¿¿CuCuáántos meses hay en 1 trimestre? ... 3ntos meses hay en 1 trimestre? ... 3
n :n : ¿¿CuCuáántas meses hay en 3 meses? ... 3ntas meses hay en 3 meses? ... 3

S = 1,000 * (1 +S = 1,000 * (1 + 30%30% )) 33 = 1,331.00= 1,331.00
33

Y su respectiva tasa efectiva de crecimiento serY su respectiva tasa efectiva de crecimiento seríía:a:
Tasa efectiva trimestral =Tasa efectiva trimestral = 1,331.001,331.00 -- 1,0001,000 => 33.1%=> 33.1%

1,000.001,000.00

Ejemplo 5Ejemplo 5
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Si invertimos el mismo monto a la misma tasa nominalSi invertimos el mismo monto a la misma tasa nominal
, pero en un lapso de 1 a, pero en un lapso de 1 añño.o. ¿¿CuCuááles serles seríían losan los
resultados?resultados?
m :m : ¿¿CuCuáántos meses hay en 1 trimestre? ... 3ntos meses hay en 1 trimestre? ... 3
n :n : ¿¿CuCuáántas meses hay en 1 antas meses hay en 1 añño? ... 12o? ... 12

S = 1,000 * (1 +S = 1,000 * (1 + 30%30% )) 1212 = 3,138.43= 3,138.43
33

Y su respectiva tasa efectiva de crecimiento serY su respectiva tasa efectiva de crecimiento seríía:a:
Tasa efectiva anual =Tasa efectiva anual = 3,138.433,138.43 -- 1,0001,000 => 213.843%=> 213.843%

1,000.001,000.00

Ejemplo 6Ejemplo 6
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¿¿CuCuáál serl seríía la diferencia con los dos casosa la diferencia con los dos casos
anteriores, si es que la capitalizacianteriores, si es que la capitalizacióón es diaria?n es diaria?
Caso 1:Caso 1:
m :m : ¿¿CuCuáántos dntos díías hay en 1 trimestre? ... 90as hay en 1 trimestre? ... 90
n :n : ¿¿CuCuáántas dntas díías hay en 3 meses? ... 90as hay en 3 meses? ... 90

S = 1,000 * (1 +S = 1,000 * (1 + 30%30% )) 9090 = 1,349.19= 1,349.19
9090

Y su respectiva tasa efectiva de crecimiento serY su respectiva tasa efectiva de crecimiento seríía:a:
Tasa efectiva trimestral =Tasa efectiva trimestral = 1,349.191,349.19 -- 1,0001,000 =>=>
34.919%34.919%

1,000.001,000.00

Ejemplo 7Ejemplo 7
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Caso 2:Caso 2:
m :m : ¿¿CuCuáántos dntos díías hay en 1 trimestre? ... 90as hay en 1 trimestre? ... 90
n :n : ¿¿CuCuáántas dntas díías hay en 1 aas hay en 1 añño? ... 360o? ... 360

S = 1,000 * (1 +S = 1,000 * (1 + 30%30% )) 360360 = 3,313.50= 3,313.50
9090

Y su respectiva tasa efectiva de crecimiento serY su respectiva tasa efectiva de crecimiento seríía:a:
Tasa efectiva anual = 3Tasa efectiva anual = 3,313.50,313.50 -- 1,0001,000 => 231.35%=> 231.35%

1,000.001,000.00
¿¿Puede sacar alguna conclusiPuede sacar alguna conclusióón ten teóórica importanterica importante
respecto de la disminucirespecto de la disminucióón en el lapso de tiempo enn en el lapso de tiempo en
que se mide el perque se mide el perííodo de capitalizaciodo de capitalizacióón?n?

Ejemplo 8Ejemplo 8
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Desarrolle los problemas presentados en la separataDesarrolle los problemas presentados en la separata

Ejercicios de AplicaciEjercicios de Aplicacióónn


